MATLAB  18.1.2000

Sia data l’equazione differenziale
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     y(0)=2

Si chiede

a) mediante il metodo di Eulero, con  h=0.01, stimare il valore di y(10)

b) Se la soluzione esatta è 
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fare il grafico della soluzione esatta e di quella approssimata

soluzine

clear

y0(1)=2;

h=0.01;

x0=0:h:10;

for  i=1:length(x0)-1 

   y0(i+1)=y0(i)+h*((5*x0(i))/y0(i)-x0(i)*y0(i));

   y0es(i)=sqrt(5-exp(-x0(i)^2));

end

y0es(i+1)=sqrt(5-exp(-x0(i+1)^2));

disp(['L’ approssimazione di y(10) è  ', num2str(y0(length(y0)))])

clf

plot(x0,y0)

hold on

plot(x0,y0es,'r')

L’ approssimazione di y(10) è  2.2361
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MATLAB: 3°gruppo

Sia data l’equazione differenziale

     
[image: image4.wmf]y’=cos(2x)+sen(3x)       y(0)=1

Si chiede

a) mediante il metodo di Eulero  e h=0.005 stimare il valore di y(5)

b) rappresentare graficamente la soluzione

c) calcolare i massimi ed i minimi relativi indicandoli sul grafico rispettivamente con ‘*’ e con ‘o’.

MATLAB: soluzione es 3° gruppo

% MATLAB 18.1.2000

clear

clf

y0(1)=1 ;

h=0.005;

x0=0:h:5;

for  i=1:length(x0)-1 

   y0(i+1)=y0(i)+h*(cos(2*x0(i))+sin(3*x0(i)));

end

x=x0(length(x0))

y=y0(length(y0))
plot(x0,y0)

hold on

for i=2:length(x0)-1

   if y0(i-1)<y0(i)&y0(i)>y0(i+1)

      plot(x0(i),y0(i),'*')

   end

   if y0(i-1)>y0(i)&y0(i)<y0(i+1)

      plot(x0(i),y0(i),'o')

   end

end

x =

     5

y =

    1.3175
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MATLAB gruppo n°2

Sia data la seguente tabella:

	xi
	0
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.7
	0.8
	0.9
	1

	fi
	0
	0.5
	0.7
	-1
	-1.1
	-0.5
	0.1
	0.2
	0.5
	-0.1
	-1


a) Calcolare il polinomio interpolatore di Lagrange di terzo grado che interpola i punti dati 

b) Rappresentare sullo stesso grafico i punti della tabella ed il polinomio interpolante

c)Calcolare i massimi relativi di tale polinomio.

soluzione 

clear

clf

x=0:0.1:1; x1=0:0.01:1;

y=[0 0.5 0.7 -1 -1.1 -0.5 0.1 0.2 0.5 -0.1 -1];

plot(x,y,'o')

hold on

y1=interp1(x,y,x1,'cubic');

plot(x1,y1)

% calcolo i massimi relativi

cont=1;
for i=2:length(x1)-1

   if y1(i-1)<y1(i)& y1(i)>y1(i+1)

      y1max(cont)=y1(i)

      x1max(cont)=x1(i)

      cont=cont+1;

   end

end

plot(x1max,y1max,'*r')

y1max =

    0.7891    0.5055

x1max =

    0.1700    0.7900
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1.2.2000

Esercizio n°2 

Si consideri la funzione:
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ed le ascisse d’interpolazione x0=1.7, x1=1.8, x2=1.9 e x3=2.1.

a)  Rappresentare graficamente f nell'intervallo [1  2.5]     di modo che la parte negativa sia rossa.sovrapporvi I punti d’interpolazione.

b)
Approssimare f(1.75) usando un'interpolazione lineare

c)
Calcolare la radice di f usando l'opportuno comando MATLAB ed indicarla sul grafico con un'asterisco. 

Soluzione 

clear

clf

x=1:0.001:2.5;

xi=[1.7 1.8 1.9 2.1];

yi=fun14(xi);

plot(xi,yi,'o')

hold on

for i=1:length(x)

   if fun14(x(i))<0

      plot(x(i),fun14(x(i)),'r')

   else

      plot(x(i),fun14(x(i)))

   end

end
y1=interp1(xi,yi,1.75)

z=fzero('fun14',1)

plot(z,fun14(z),'*')

15.11.2000

MATLAB

Risolvere il problema ai valori iniziali
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 usando Eulero e Runge-Kutta con un passo h=0.01. Fare il grafico delle due soluzioni trovate per 
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 (differenziandole con colori) . Rappresentare graficamente l’errore assoluto. 

Soluzione

clear

clf

a=0; b=2.5; h=0.01;

x=a:h:b;

yE(1)=-1;yRK(1)=-1;

for i=2:length(x)

   yE(i)=yE(i-1)+h*exp(yE(i-1));

   k1=h*exp(yRK(i-1));

   k2=h*exp(yRK(i-1)+k1/2);

   k3=h*exp(yRK(i-1)+k2/2);

   k4=h*exp(yRK(i-1)+k3);

   yRK(i)=yRK(i-1)+(1./6).*(k1+2*k2+2*k3+k4);

end

E=abs(yE-yRK);

subplot(211),plot(x,yE)

hold on

subplot(211),plot(x,yRK,'r')

title('soluzione Eulero, R-K (r)')

subplot(212),plot(x,E)

titlr('errore assoluto')
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31.1.2001

MATLAB  esame del 31.1.2001

Implementare un algorimo che, data una tabella, faccia il grafico della retta di regressione e calcoli l’indice di scostamento. Lo si applichi alla tabella

	x
	1
	5
	7
	10
	12
	13
	16
	18
	20

	y
	4
	5
	6
	8
	7
	6
	9
	12
	11


Soluzione

clear

clf

x=[1 5 7 10 12 13 16 18 20];

y=[4 5 6 8 7 6 9 12 11];
co1=polyfit(x,y,1);

y1=polyval(co1,x);

%media ym

ym=sum(y)./length(y);

St=sum((y-ym).^2);

Sr=sum((y1-y).^2);

r=sqrt((St-Sr)/St)

plot(x,y,'o')

hold on

plot(x,y1,'r')

r =

    0.9077
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ESAME METODI NUMERICI  2.7.2001

PROVA MATLAB

Mediante il metodo di Eulero Modificato calcolare la soluzione numerica del problema ai valori iniziali

y’=2x-3y, y(1)=5

sull’intervallo  [1 10] e con passo h=0.1.

Ripetere il calcolo usando l’opportuna funzione MATLAB.

Rappresentare graficamente entrambe le soluzioni.

Soluzione

function z=f(x,y)

z=2.*x-3.*y;

% esMATLAB

clear

clf

y(1)=5; h=0.1;

x=[1:h:5];

for i=2:length(x)

    y1(i)=y(i-1)+h.*f(x(i-1),y(i-1));

    y(i)=y(i-1)+(h./2).*(f(x(i-1),y(i-1))+f(x(i),y1(i)));

end

plot(x,y,'r')

gtext('Eulero Mod (rosso)')

[t,yode]=ode45('f',x(1), x(length(x)),y(1));

hold on

plot(t,yode)

gtext('ode45 (blu)')

[image: image13.png]451 Eulero Mod (rosso)





22.1.2002

MATLAB

Esercizio n°1

a)Interpolare i punti della seguente tabella

	xi
	-5
	-4
	0
	1

	yi
	1
	-2
	-4
	-5


usando l’opportuna funzione MATLAB e rappresentare graficamente il polinomio interpolatore ed  i punti (indicandoli con un asterisco). 

b) calcolare la retta di regressione e rappresentarla graficamente sovrapposta al grafico precedente.

Soluzione

clear

clf

x=[-5 -4 0 1];

y=[1 -2 -4 -5];

plot(x,y,'*')

a1=polyfit(x,y,3);

x1=-5:0.1:1;

y1=polyval(a1,x1);

hold on

plot(x1,y1)

a2=polyfit(x,y,1);

y2=polyval(a2,x);

plot(x,y2)
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6.2.2002

MATLAB 1

Risolvere il problema ai valori iniziali

y'=x2+y; y(0)=1

implementado il metodo di Runge-Kutta con passo h=0.01 sull'intervallo [0,2].

a) fare il grafico della soluzione ottenuta

b) approssimare il suo integrale implementando la regola dei rettangoli composta con passo h=0.01.

soluzione

clear

clf

 y(1)=1;a=0; b=2;h=0.01;

 x=0:h:2;

 for i=2:length(x)

    k1=h.*f(x(i-1),y(i-1));

    k2=h.*f(x(i-1)+h./2,y(i-1)+k1./2);

    k3=h.*f(x(i-1)+h./2,y(i-1)+k2./2);

    k4=h.*f(x(i-1)+h,y(i-1)+k3);

    y(i)=y(i-1)+1./6.*(k1+2.*k2+2.*k3+k4);

 end

 plot(x,y)

 % integrale di y(x) usando i rettangoli composta

 sy=sum(y(1:length(y)-1));
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 I=h*sy

>> 

>> es1

I = 8.4448
Matlab 10.6.2002

Sia data l’equazione differenziale
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e la condizione iniziale

y(0)=0

Si calcoli la soluzione usando il metodo di Taylor  e la si rappresenti graficamente sull’intervallo [0,2] con passo h=0.1. 

Soluzione
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sostituendo nella formula di Taylor
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si ha
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Soluzione

%esMAT
clear

clf

h=0.1;

x=0:h:2;

y(1)=0;

for i=1:length(x)-1

   y(i+1)=y(i)+h*exp(-y(i))-(h.^2)./2.*exp(-2*y(i));

end
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plot(x,y,'o')

30.10.2002

Mediante il metodo di Eulero Modificato calcolare la soluzione numerica del problema ai valori iniziali
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;  y(0)=0.1

sull’intervallo  [0 5] e con passo h=0.01.

Ripetere il calcolo usando l’opportuna funzione MATLAB.

Rappresentare graficamente entrambe le soluzioni sovrapposte

Soluzione

function z=f(x,y)

z=x.^2-y.^(1/3);
%esMAT.m

clear

clf

y(1)=0.1; h=0.01;

x=[0:h:5];

for i=2:length(x)

    y1(i)=y(i-1)+h.*f(x(i-1),y(i-1));

    y(i)=y(i-1)+(h./2).*(f(x(i-1),y(i-1))+f(x(i),y1(i)));

end

plot(x,y,'r')

gtext('Eulero Mod (rosso)')

[t,yode]=ode45('f',x(1), x(length(x)),y(1));

hold on

plot(t,yode)

gtext('ode45 (blu)')
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MATLAB 8.1.2003

Si consideri la funzione
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nei punti x0=0, x1=1, x2=4.

i)Usando solo la conoscenza della funzione, ed eventualmente della sua derivata, nei suddetti punti approssimare y(1.1) con

1- polinomio di Taylor 1° grado

2- regressione lineare

3- polinomio di Lagrange di grado massimo possibile

ii) Quale approssimazione è la migliore?

iii) Si rappresenti graficamente la funzione ed i polinomi approssimanti sull’intervallo [0,4]

Soluzione

function y=fun3(x)

y=x.^3+2*x;

function y=dfun3(x)

y=3.*x.^2+2;

% es1MAT

%approssimazione di y(x) in x=1.1

%Taylor

clear

clf

x0=0; x1=1; x2=4; x=1.1;

ye=fun3(x);

yT=fun3(x1)+(x-x1).*dfun3(x1);

errT=abs(yT-ye);

disp(['Taylor  ', num2str(yT), '  err  ', num2str(errT)])

%regressione lineare

X=[0 1 4]; Y=fun3(X);

ar=polyfit(X,Y,1);

yr=polyval(ar,x);

errR=abs(ye-yr);

disp(['regressione lineare  ',num2str(yr), '  err  ', num2str(errR)])

% Lagrange

aL=polyfit(X,Y,2);

yL=polyval(aL,x);

errL=abs(yL-ye);

disp(['Lagrange  ', num2str(yL), '  err  ', num2str(errL)])

ord=0:0.01:4;

y=fun3(ord);

plot(ord,y)

hold on

plot(X,Y,'o')

taylor=fun3(x1)+(ord-x1).*dfun3(x1);

plot(ord,taylor,'r')

regr=polyval(ar,ord);

plot(ord,regr,'g')

lagr=polyval(aL,ord);

plot(ord,lagr,'y')

title('y (b), taylor(r), regr(g), Lagr(y)')
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>> es1MAT

Taylor  3.5  err  0.031

regressione lineare  14.1462  err  10.6152

Lagrange  3.85  err  0.319

L’approssimazione migliore è quella di Taylor

% esmat2

% si consideri il seguente problema ai valori iniziali

% y'=log(x)+sin(x) y(3)=0; sul'intervallo [3,6];

% Approssimare y(6) usando Eulero semplice approssimare

% implementare un algoritmo per determinare il valore del passo h da usare affinche' 

% l'errore assoluto commesso usando il valore approssimato con Eulero invece

% dell'opportuna funzione MATLAB sia <1.10-1

% Rappresentare graficamente la soluzione y(x) che fornisce il valore richiesto di y(6),

% sull'intervallo considerato.

clear

clf

a=3; b=6;

x=[a,b];y(1)=0;

[xes,yes]=ode45('funmat2',x,y(1));

yes1=yes(length(yes))

h=(b-a);

y(2)=y(1)+h*funmat2(x(1),y(1));

yb(1)=y(2);

i=1; E=abs(yb(i)-yes1);

while E>1.e-1

   i=i+1;

      h=(b-a)/i; x=a:h:b;



for i=1:length(x)-1

   

y(i+1)=y(i)+h*funmat2(x(i),y(i));



end

   yb(i)=y(length(y));

   if i>100

      break

   end

   E=abs(yb(i)-yes1);
end

i

yb(length(yb))
plot(x,y)
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» esmat2

ans =

    1.2146

ans =

    0.1449

I=0;
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